
1η Θεµατική Ενότητα : Δυαδικά Συστήµατα 



Δυαδικά Συστήµατα 2 

Δεκαδικοί Αριθµοί 
Βάση : 10  

Ψηφία : 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9   

Αριθµοί: Συντελεστές Χ δυνάµεις του 10 

7392.25 = 7x103 + 3x102 + 9x101 + 2x100 + 2x10-1 + 5x10-2 

a3a2a1a0.a-1a-2 όπου 0 ≤ ai ≤ 9,   …+ aix10i + ... 
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Δυαδικοί Αριθµοί 
Βάση : 2 

Ψηφία : 0, 1  

Συντελεστές Χ δυνάµεις του 2 

1011.012 = 1x23 + 0x22 + 1x21 + 1x20 + 0x2-1 + 1x2-2 = 11.2510 

a3a2a1a0.a-1a-2 όπου 0 ≤ ai ≤ 1,   …+ aix2i + ... 

Οι δείκτες υποδυκνείουν την βάση που χρησιµοποιείται  
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Οκταδικοί Αριθµοί 
Βάση : 8 

Ψηφία : 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7  

Συντελεστές Χ δυνάµεις του 8 

23.068 = 2x81 + 3x80 + 0x8-1 + 6x8-2 = 19.37510 

a3a2a1a0.a-1a-2 όπου 0 ≤ ai ≤ 7,   …+ aix8i + ... 
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Δεκαεξαδικοί Αριθµοί 
Βάση : 16 

Ψηφία : 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, Α, Β, C, D, E, F  

Συντελεστές Χ δυνάµεις του 16 

AF.116 = 10x161 + 15x160 + 1x16-1 = 175.062510 

a3a2a1a0.a-1a-2 όπου 0 ≤ ai ≤ 15,   …+ aix16i + ... 
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r-αδικοί Αριθµοί 
Βάση : r 

Ψηφία : 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, …, r-1  

Συντελεστές Χ δυνάµεις του r 

23.5r = 2xr1 + 3xr0 + 5xr-1 = (2r+3+5/r)10 

a3a2a1a0.a-1a-2 όπου 0 ≤ ai ≤ r-1,   …+ aixri + ... 
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Αριθµοί Διαφόρων Βάσεων 
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Δυνάµεις του 2 
Οι δυνάµεις του 2 είναι απαραίτητες στην τεχνολογία των 

Υπολογιστων 
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Υπολογιστική Ακρίβεια 
Ο αριθµός των δυαδικών ψηφίων αναπαράστασης αριθµών καθορίζει 

την ακρίβεια των αριθµών σε έναν Η/Υ 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 0...255 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 

0...65535 

8 bit 

16 bit 

0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 

0...16.777.215 

24 bit 

0 0 0 0 0 0 0 0 

1 1 1 1 1 1 1 1 

0 
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Πεπερασµένη Ακρίβεια 

Στα δύο δυαδικά ψηφία η πράξη 1+2 δίνει σωστό αποτέλεσµα 

Τι συµβαίνει όταν η ακρίβεια δεν αρκεί; 

1+2 = 3 
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Πεπερασµένη Ακρίβεια 

Η αριθµητική πεπερασµένης ακρίβειας έχει ιδιόµορφα αποτελέσµατα  

Τι συµβαίνει όταν η ακρίβεια δεν αρκεί; 

3+2 = 1 

???? 
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Πεπερασµένη Ακρίβεια 

Στα τρία δυαδικά ψηφία η πράξη 3+2 = 5 γίνεται σωστά.  

Τι συµβαίνει όταν η ακρίβεια δεν αρκεί; 

3+2 = 5 

ψ 

Η πράξη όµως 
6+2 = 0 είναι 

λάθος 
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Πεπερασµένη Ακρίβεια 

 

Binary 
Systems 1

0

2

3

0
1

2

3

0

1

2

3

4

5

6

7

4

5

6

7
8

9
10

11

12

13

14

15

2+4 = 6

11+6 = 1

Όσο περισσότερα δυαδικά ψηφία έχουµε στην διάθεση µας τόσο πιο 
ακριβή αποτελέσµατα µπορούµε να δώσουµε 

Τι συµβαίνει όταν η ακρίβεια δεν αρκεί; 
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Δυαδικοί Αριθµοί – Αριθµητικές Πράξεις 
0 + 0 + 0    = 0  0 
A + B + Cin = C  S 

0 + 0 + 1    = 0  1 
0 + 1 + 0    = 0  1 
0 + 1 + 1    = 1  0 
1 + 0 + 0    = 0  1 
1 + 0 + 1    = 1  0 
1 + 1 + 0    = 1  0 
1 + 1 + 1    = 1  1 

1 0 1 1 
1 0 1 x 

1 0 1 1 
0 0 0 0 

1 0 1 1 
  1 1 0 1 1 1 

1 0 1 1 0 1 
1 0 0 1 1 1 +

1 0 1 0 1 0 0 

1 0 1 1 1 1 0 
1 0 1 1 0 1 
1 0 0 1 1 1 - 

   0 0 0 1 1 0 

0 0 0 1 1 0 0 

1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 
1 0 1 1 0 0 0 1 

0 1 1 0 
1 0 1 
0 0 1 

0 - (0 + 0)   = 0  0 
A  -(B+Cin) =  C  S 

0 - (0 + 1)   = 1  1 
0 - (1 + 0)   = 1  1 
0 - (1 + 1)   = 1  0 
1 - (0 + 0)   = 0  1 
1 - (0 + 1)   = 0  0 
1 - (1 + 0)   = 0  0 
1 - (1 + 1)   = 1  1 

A  - B - Cin =  C  S 
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Μετατροπή από Bάση r => Bάση 10 

r-αδικό σύστηµα αρίθµησης: 
 

 Πολ/ζουµε κάθε συντελεστή µε την αντίστοιχη δύναµη του r και 
 κάνουµε πρόσθεση 

πχ. για r = 8  
(630.4)8 = 6 x 82 + 3 x 81 + 0 x 80 + 4 x 8-1 = 384 + 24 + 0.5 = (408.5)10 

 
Δυαδικό σύστηµα αρίθµησης: 
 

 Βρίσκουµε το άθροισµα των δυνάµεων του 2 εκείνων των 
 συντελεστών που έχουν τιµή 1. 

 
(1010.011)2 = 23 + 21 + 2-2 + 2-3 = 8 + 2 + 0.25 + 0.125 = (10.375)10 
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Μετατροπή Δεκαδικού Αριθµού σε Bάση r 
Ακέραιο Μέρος  

Χ=anrn + an-1rn-1 + ...a2r2 + a1r1+a0 

Χ/r=[anrn-1 + an-1rn-2 + ...a2r1 + a1]+a0/r  (a0<r) 

Χ mod r = a0 

(X / r)αποκοπή = anrn-1 + an-1rn-2 + ...a2r1 + a1 

Διαδοχικές Διαιρέσεις 
µε r 

Οι συντελεστές 
είναι τα υπόλοιπα 

Παράδειγµα: Μετατροπή του 41 στο δυαδικό σύστηµα 
41 : 2 = 20 + 1 / 2 
20 : 2 = 10 + 0 / 2 
10 : 2 =   5 + 0 / 2    è (41)10 = (101001)2 
  5 : 2 =   2 + 1 / 2 
  2 : 2 =   1 + 0 / 2 
  1 : 2 =   0 + 1 / 2 
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Μετατροπή Δεκαδικού Αριθµού σε Bάση 8 
Παράδειγµα: Μετατροπή του 153 στο οκταδικό σύστηµα 
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Μετατροπή Δεκαδικού Αριθµού σε Αριθµό σε Bάση r 

Κλασµατικό Μέρος  
 

Χ=a-1r-1 + a-2r-2 + ... + amr-m 

 

Χ * r = a-1+ a-2r-1 + ... + amr-(m-1) 
 

(X * r)ακέραιο µέρος = a-1 
 

(X * r)χωρίς ακέραιο µέρος= a-2r-1 + ... + amr-(m-1) 

Διαδοχικοί Πολλαπλασιασµοί  
µε r 

Οι συντελεστές είναι 
τα ακέραια µέρη 

Παράδειγµα: Μετατροπή του .6875 στο δυαδικό σύστηµα 
.6875 x 2 = 1  .3750 
.3750 x 2 = 0  .7500 
.7500 x 2 = 1  .5000   è (.6875)10 = (.1011)2 
.5000 x 2 = 1  .0000 
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Σφάλµα Μετατροπής 
Παράδειγµα: Μετατροπή του .513 στο οκταδικό σύστηµα 

Πόσα ψηφία χρειαζόµαστε ; 

Εξαρτάται από την ακρίβεια 
αναπαράστασης 

Έστω τρία 8αδικά ψηφία 

0.51310 = 0.4068 

0.4068 = 4x8-1+6x8-3 = 0.51171875 

Σφάλµα µετατροπής : 0.00128125 
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Σφάλµα Μετατροπής 
Παράδειγµα: Μετατροπή του .513 στο οκταδικό σύστηµα 

Έστω έξι 8αδικά ψηφία 

0.51310 = 0.4065178 

0.4065178 = 4x8-1+6x8-3+5x8-4+1x8-5+7x8-6  

= 0.512996673583984 

Σφάλµα µετατροπής : 0.000003326 

Όσο περισσότερα 8αδικά ψηφία έχουµε, τόσο µικρότερο το 
σφάλµα µετατροπής 
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Μετατροπή 8-/16-αδικού Αριθµού σε 
Δυαδικό και αντίστροφα 

Κάθε οκταδικό/δεκαεξαδικό ψηφίο αντιστοιχεί σε 3/4 δυαδικά ψηφία:  
Εύκολη Μετατροπή & Συµπίεση Δεδοµένων 

 
Παράδειγµα: 8-αδικό σε δυαδικό και αντίστροφα 
 
 
 
Παράδειγµα: 16-αδικό σε δυαδικό και αντίστροφα 
 
 
 

010   110   001   101   011 . 111   100   000   110 

2      6       1       5       3    .  7        4        0      6 

0010 1100  0110  1011 . 1111  0000  0110 

2      C       6        B    .    F        0       6     
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Μετατροπή Βάσης Αριθµού: Ανακεφαλαίωση 
1) Μετατροπή από r-αδικό σε δεκαδικό: 

 Πολ/ζουµε τους συντελεστές µε τις αντίστοιχες δυνάµεις της βάσης r και 
 προσθέτουµε. 

2) Μετατροπή από δεκαδικό σε r-αδικό: 
 Χωρίζουµε ακέραιο και κλασµατικό µέρος.  
 Ακέραιο µέρος: διαιρούµε συνέχεια µε r και κρατάµε το υπόλοιπο. 
 Κλασµατικό µέρος: πολ/ζουµε συνέχεια µε r και κρατάµε το ακέραιο µέρος. 

3) Μετατροπή από 8-αδικό/16-αδικό σε δυαδικό: 
 Αντικαθιστούµε κάθε ψηφίο µε τον αντίστοιχο 3-ψήφιο/4-ψήφιο 
 δυαδικό αριθµό. 

4) Μετατροπή από δυαδικό σε 8-αδικό/16-αδικό: 
 Οµαδοποιούµε τα δυαδικά ψηφία σε τριάδες/τετράδες και 
 αντικαθιστούµε κάθε µία µε το αντίστοιχο ψηφίο του 8-/16-αδικού. 
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Συµπληρώµατα 
Τα συµπληρώµατα απλοποιούν την πράξη της αφαίρεσης:  

α) Συµπλήρωµα ως προς Βάση      

β) Συµπλήρωµα ως προς Βάση-1 
 

Συµπλήρωµα ως προς Βάση r – 1 αριθµού µε n ψηφία 

Α΄= (rn – 1) – A  

Το συµπλήρωµα ενός αριθµού Α n-ψηφίων είναι ίσο µε την απόσταση του 
Α από τον µέγιστο αριθµό που µπορεί να αναπαρασταθεί µε n ψηφία 

Α+Α΄= (rn – 1) 
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Συµπληρώµατα 
Δεκαδικό σύστηµα: (για 6 ψηφία)  

Α΄ = 999999 – Α 

546700΄ = 999999 – 546700 = 453299 

012398΄ = 999999 – 012398 = 987601 

αφαίρεση κάθε ψηφίου του Α από το 9 (δεν υπάρχουν κρατούµενα) 

 

Δυαδικό σύστηµα: Α΄ = 11…1 – Α 

(αντιστροφή κάθε ψηφίου) 

 

1011010011΄=0100101100 
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Συµπληρώµατα 
Συµπλήρωµα ως προς Βάση r 

 

Ασr = rn – A για Α ≠ 0 και Ασr = 0 για Α = 0 

 

Ασr = rn – A – 1 + 1 = [(rn – 1) – Α] + 1  = A΄+1 

 

Εύρεση του συµπληρώµατος ως προς r-1 και πρόσθεση του 1 

 

1011010011σ2 = 0100101100 + 1 = 0100101101 
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Συµπληρώµατα ως προς Βάση 
Όλοι οι αριθµοί που 
βρίσκονται σε 

µορφή 
συµπληρώµατος ως 

προς βάση 
αθροίζονται στην 
τιµή 2n = 0 

Α+Α2s = 0 

Α = -Α2s 
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Αντίθετοι αριθµοί 

Θετικοί 
αριθµοί 

Αρνητικοί 
αριθµοί 



Δυαδικά Συστήµατα 28 

Αφαίρεση µε Συµπληρώµατα 

 

Binary 
Systems

0
1

2

3

4

5

6

7
8

9

10

11

12

13

14

15-1

-2

-3

-4

-5

-6

-7

-7

-8

+1

+2

+3

+4

+5

+6

+7

+3 -6 = -3

3 + 10 = 13

+3 -6 = -3

3 + 10 = 13

Άρα η πράξη 

είναι ισοδύναµη 
µε την 

αν θεωρήσουµε ότι

-6 = 10
και 

-3 = 13

Συµπηρώµατα ως 
προς βάση
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Αφαίρεση µε Συµπληρώµατα 
Εστω η αφαίρεση Μ-Ν σε αριθµούς των n ψηφίων 

Μ - Ν =  

Μ – Ν + rn - rn =  

Μ + (rn – Ν) - rn = 

Μ + Ν2s – rn  = A - rn  

 
Αν ( Μ + Ν2s ) > rn  τότε κατά την 
πρόσθεση προκύπτει κρατούµενο 
το οποίο αγνοούµε (αφαιρούµε) 

και έχουµε: 

Μ - Ν = A – rn   

Αν ( Μ + Ν2s ) < rn  τότε κατά την 
πρόσθεση δεν προκύπτει 
κρατούµενο και έχουµε: 

Μ - Ν = A – rn = - ( rn  - A ) 



Δυαδικά Συστήµατα 30 

Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος 
Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος ως προς 2 (8 ψηφίων) 

 

Πχ έστω η πράξη 13 – 6 µε ακρίβεια 8 δυαδικών ψηφίων 

6   = 00000110   -6   = 11111010 

13 = 00001101    

13 – 6 = 13 + (- 6)  

00001101 – 00000110 =  

00001101 + 11111010 =  

(1)00000111 = +7  

Το τελικό κρατούµενο αγνοείται 
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Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος 
Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος ως προς 2 (8 ψηφίων) 

 

Πχ έστω η πράξη 6 – 13 µε ακρίβεια 8 δυαδικών ψηφίων 

6   = 00000110   -13   = 11110011 

13 = 00001101    

6 – 13 = 6 + (- 13)  

00000110 + 11110011 =  

(0)11111001 =  

11111001 = - 7  
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Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος 
Αφαίρεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος ως προς 2 (8 ψηφίων) 

 

Πχ (– 6) – (– 13)  

6   = 00000110   -6   = 11111010 

13 = 00001101   -13 = 11110011 

 

(– 6) – (– 13) =  

11111010 – 11110011 =  

11111010 + 00001101 =  

(1)00000111 = +7  
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Προσηµασµένοι Δυαδικοί Αριθµοί 
Το πρόσηµο δηλώνεται µε την τοποθέτηση ενός bit στην αριστερότερη 

θέση (0 = +, 1 = -) 

Τρόποι 
Απεικόνισης 

Προσηµασµένο Μέτρο:  
Το αριστερότερο bit πρόσηµο 
και το υπόλοιπο είναι το µέτρο 

(απόλυτη τιµή) 

Συµπλήρωµα ως προς 1:  

Το αριστ. bit πρόσηµο και όλος ο 
αριθµός (µε το πρόσηµο) σε συµπλ. 

ως προς 1 

Συµπλήρωµα ως προς 2:  

Το αριστ. bit πρόσηµο και όλος 
ο αριθµός (µε το πρόσηµο) σε 

συµπλ. ως προς 2 
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Προσηµασµένο Μέτρο 
Δυαδικοί Αριθµοί 4-bit 

+0 0   000 
+1 0   001 
+2 0   010 

+3 0   011 
+4 0   100 

+5 0   101 
+6 0   110 
+7 0   111 

-0 1   000 
-1 1   001 
-2 1   010 

-3 1   011 
-4 1   100 

-5 1   101 
-6 1   110 
-7 1   111 
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Προσηµασµένο Συµπλήρωµα ως προς 1 
Δυαδικοί Αριθµοί 4-bit 

+0 0000 
+1 0001 
+2 0010 

+3 0011 
+4 0100 

+5 0101 
+6 0110 
+7 0111 -7 1000 

-6 1001 

-5 1010 
-4 1011 
-3 1100 

-2 1101 
-1 1110 

-0 1111 
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Προσηµασµένο Συµπλήρωµα ως προς 2 
Δυαδικοί Αριθµοί 4-bit 

+0 0000 
+1 0001 
+2 0010 

+3 0011 
+4 0100 

+5 0101 
+6 0110 
+7 0111 

-8 1000 
-7 1001 
-6 1010 
-5 1011 

-4 1100 
-3 1101 

-2 1110 
-1 1111 

Στο προσηµασµένο συµπλήρωµα δεν υπάρχει 
διπλή αναπαράσταση του 0 
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Αναπαραστάσεις Αριθµών 
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Αριθµητική Πρόσθεση/Αφαίρεση 
Αριθµητική Πρόσθεση (απαιτεί σύγκριση προσήµων) 

1. Αν τα πρόσηµα είναι ίδια προσθέτουµε τα µέτρα µε τελικό πρόσηµο το κοινό. 

2. Αν τα πρόσηµα είναι διαφορετικά αφαιρούµε από τον µεγαλύτερο τον 
µικρότερο µε τελικό πρόσηµο αυτό του µεγαλυτέρου 
 

Πρόσθεση Προσηµασµένου Συµπληρώµατος ως προς 2 

Απλή πρόσθεση και το τελικό κρατούµενο αγνοείται. Αν το αποτέλεσµα είναι 
αρνητικό θα είναι σε συµπλήρωµα ως προς 2. Καµία µετατροπή ή σύγκριση δεν 
απαιτείται. 
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Υπερχείλιση 
 

•  Ο αριθµός των ψηφίων, µήκος λέξης, ενός δυαδικού αριθµού είναι 
περιορισµένος. 

•  Εάν το µήκος λέξης είναι n ψηφία και το άθροισµα µετά από µια 
διαδικασία πρόσθεσης απαιτεί n+1 ψηφία τότε έχουµε υπερχείλιση. 

•  Υπερχείλιση έχει συµβεί όταν το ψηφίο προσήµου του αθροίσµατος 
δυο ή περισσότερων αριθµών έχει λανθασµένη τιµή. 

 π.χ: αριθµοί σε αναπαράσταση συµπληρώµατος ως προς 2 µε 8 
ψηφία 

     127   01111111     -  96    10100000 
 +  64   01000000     -  84    10101100 
 + 191  10111111     -180    01001100 

  
       έπρεπε να  είναι 0      έπρεπε να  είναι 1 

•   Για την αποφυγή της υπερχείλισης απαιτείται σωστός καθορισµός 
του µήκους λέξης. 



Δυαδικά Συστήµατα 40 

Δυαδικοί Κώδικες 

Ερώτηση : η τιµή 01 σε τι αντιστοιχεί; 

Α 

Β 

Γ 

Δ 

Η αναπαράσταση της πληροφορίας γίνεται µε δυαδικούς κώδικες. 

Παράδειγµα 

00 

01 

10 

11 

00 

01 

10 

11 

00 

01 

10 

11 

Κώδικας Εφαρµογή 
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Binary-Coded Decimal Code 
Ο κώδικας BCD είναι δεκαδικός κώδικας: 

µετατρέπει έναν δυαδικό σε έναν δεκαδικό αριθµό για επικοινωνία µε τον 
άνθρωπο 

Οι αχρησιµοποίητοι συνδυασµοί 
οδηγούν σε µεγαλύτερες 
αναπαραστάσεις σε BCD 

5  8  1 

Decimal: 581 

BCD: 0101 1000 0001 

Binary: 1001000101 
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Άθροιση BCD ψηφίων 
Η άθροιση σε BCD µπορεί να γίνει µέσω της δυαδικής άθροισης µε 

απαραίτητες µετατροπή 

Το αποτέλεσµα δεν 
υπερβαίνει το 9 και 
αναπαρίσταται σωστά 

σε BCD Διόρθωση µε 
πρόσθεση του 6 
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Άθροιση BCD αριθµών 
Αθροίζονται τα επιµέρους ψηφία µε τους κανόνες µετατροπής. 

Τα κρατούµενα µεταφέρονται στο επόµενο ψηφίο  
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Προσηµασµένοι BCD αριθµοί 
Το πρώτο ψηφίο αναπαριστά το πρόσηµο  

0 + 9 - 
Οι αρνητικοί αναπαριστώνται µε συµπλήρωµα ως προς 10 

(αφαίρεση κάθε ψηφίου από το 9 και πρόσθεση της µονάδος) 

-  240 = - (0 240) = (9-0)  (9-2)(9-4)(9-0)+1 = 9 759+1 = 9 760 

(+ 375) + (-240) = +135    
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Δεκαδικοί Κώδικες 

Mετατροπή ενός αριθµού στο δυαδικό σύστηµα ≠ δυαδική κωδικοποίηση 

Οι κώδικες excess-3, o  2 4 2 1, o 8 4 -2 -1 είναι αυτό-συµπληρωµατικοί: το συµπλ. ως 
προς 9 βγαίνει µε αντικατάσταση των 0 – 1. 
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Κώδικας Gray 
Οι διαδοχικοί αριθµοί 
στον κώδικα gray 

µεταβάλλονται κατά 
ένα µόνο bit. 

Χρησιµοποιείται όταν κατά τη 
µετάδοση η µετάβαση γίνεται σε 
γειτονικούς αριθµούς και θέλουµε 
να µειώσουµε την αβεβαιότητα 

κατά την εναλλαγή. 
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Αλφαριθµητικοί Κώδικες 

Κώδικας ASCII  

Περιλαµβάνει:  

τα 10 δεκαδικά ψηφία,  

τα 26 γράµµατα του 
αλφαβήτου (x2),  

32 ειδικούς 
χαρακτήρες (&,*,+), 

34 χαρακτήρες 
ελέγχου 

Χαρακτήρες 
Ελέγχου 

Διαµορφωτές Μορφής Κειµένου (backspace, tab) 
Διαχωριστές Πληροφορίας (Διαχωριστής Αρχείων) 
Ελέγχου Επικοινωνίας (STX, ETX) 
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Κώδικες Ανίχνευσης Σφαλµάτων 
Τα φυσικά µέσα 

µετάδοσης 
επηρεάζονται από 
θόρυβο και 

προκαλούν λάθη. 
Για αυτό 

χρησιµοποιούνται οι 
κώδικες ανίχνευσης 
σφαλµάτων (π.χ. 

parity bits). 

Η µέθοδος ισοτιµίας 
ανιχνεύει περιττό 
αριθµό λαθών 
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Δυαδική Αποθήκευση και Καταχωρητές 
Τα διακριτά στοιχεία πληροφορίας 
αποθηκεύονται σε δυαδικά κύτταρα 

(binary cells). 

Καταχωρητής : είναι µία οµάδα από 
δυαδικά κύτταρα. 

Το περιεχόµενο του καταχωρητή 
µπορεί να ερµηνευτεί µε αρκετούς 
διαφορετικούς τρόπους: Ακέραιος:

9829, Αλφαριθµητικά: &e κλπ 

0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 
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Δυαδική Αποθήκευση και Καταχωρητές 

Η επεξεργασία των δεδοµένων απαιτεί 
εκτός από τα κυκλώµατα επεξεργασίας, 
κυκλώµατα αποθήκευσης των 
πληροφοριών. 

Η επεξεργασία γίνεται µε ψηφιακά 
λογικά κυκλώµατα, ενώ η συχνότερα 
χρησιµοποιούµενη δοµή αποθήκευσης 
πληροφοριών είναι ο καταχωρητής 
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Δυαδική Λογική 
Ασχολείται µε µεταβλητές 
που µπορούν να έχουν δύο 
µόνο διακριτές τιµές, και µε 

λογικές πράξεις. 
Λογικές Πράξεις: 

ΚΑΙ (AND): X.Y=1 όταν Χ=Υ=1 
Η (OR): X+Y=1 όταν Χ=1 ή Υ=1 
ΟΧΙ (ΝΟΤ): X΄=1 όταν Χ=0 

Το αριθµητικό Χ+Υ είναι διαφορετικό από το λογικό Χ+Υ:  

1+1=10 (αριθµ), 1+1=1 (λογικό) 
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Κυκλώµατα Διακοπτών και Δυαδικά Σήµατα 

Οι χειροκίνητοι διακόπτες παριστάνουν δυο δυαδικές µεταβλητές A και B 

Ο λαµπτήρας L παριστάνει µία τρίτη δυαδική µεταβλητή  

Τα δύο κυκλώµατα εκφράζονται σε δυαδική λογική µε τις πράξεις AND και OR 



Δυαδικά Συστήµατα 53 

Κυκλώµατα Διακοπτών και Δυαδικά Σήµατα 
Τα κυκλώµατα ανάλογα µε τον τρόπο 
κατασκευής τους και τις συνθήκες 
λειτουργίας τους επηρεάζονται από 
θόρυβο καθώς η λειτουργία τους δεν 

είναι απόλυτα σταθερή. 

Πραγµατική εικόνα λογικών 
τάσεων και αντιµετώπισης από τα 

λογικά κυκλώµατα 
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Λογικές Πύλες 

Διαγράµµατα Λογικής 
συµπεριφοράς σηµάτων στον 

άξονα του χρόνου. 
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Λογικές Πύλες 


